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EVENIMENT

Consiliul Științific Internațional (ISC – Internati-
onal Science Council) reunește peste 230 de organiza-
ții din domeniul științelor naturii și științelor sociale 
și umaniste, inclusiv uniuni și asociații internaționale, 
precum și organizații științifice naționale și regionale, 
cum ar fi academii și consilii de cercetare. Rolul ISC 
este de a integra excelența științifică și expertiza în ela-
borarea politicilor în știință din toate regiunile lumii, 
promovând astfel știința ca un bun public global. 

ISC a fost creat în anul 2018 ca urmare a fuziunii 
dintre Consiliul Internațional pentru Știință (ICSU –  
The International Council of Scientific Unions) și Con-
siliul Internațional al Științelor Sociale (ISSC – The In-
ternational Social Science Council). Academia de Ști-
ințe a Moldovei a aderat la ICSU în 2008, iar din 2018 
este membru al ISC.

Conform statutului, misiunea ISC este de a acționa 
ca voce globală a științei. Ca parte a acestei misiuni, 
ISC servește drept lider de gândire în evoluția științei; 
stimulează și sprijină coordonarea eforturilor științifi-
ce internaționale pe probleme majore de interes global; 
promovează utilizarea adecvată și eficientă a științei în 
procesul de elaborare a politicilor, în luarea deciziilor, 
inclusiv prin creșterea încrederii în știință și prin apă-
rarea libertății și responsabilității în știință; acționează 
cu încredere și profesionalism în numele unui grup di-
vers, puternic și global de oameni de știință. 

La 9 iunie 2022, Consiliul a inițiat procesul de 
identificare și aprobare a membrilor Consiliului (ISC 
Fellows), la prima etapă nominalizând în calitate de 
membri 66 de personalități recunoscute pentru con-
tribuțiile lor remarcabile la promovarea științei ca un 
bun public global. În toamna anului 2022, au fost aleși 
prin concurs internațional încă 57 de membri, printre 
ei având fericirea să se regăsească și subsemnatul (htt-
ps://council.science/profile/ion-tiginyanu/). Rezul-
tatele alegerii noilor membri ai ISC au fost anunțate 
în cadrul Dialogului Global al Cunoașterii, inclus 
în agenda Forumului Mondial al Științei ce și-a de-
sfășurat lucrările în zilele de 5–9 decembrie 2022 în 
Cape Town, Africa de Sud.

Conform portalului ISC, în rândurile ISC sunt 
atrași oameni de știință eminenți, cu merite deosebi-
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te, lideri de gândire din domeniul cercetării științifice 
și al politicilor în știință care au adus contribuții re-
marcabile la îmbunătățirea înțelegerii rolului crucial 
al științei în societățile moderne. Titulatura de „ISC 
Fellow” reprezintă cea mai înaltă onoare care poate fi 
acordată unei persoane de către Consiliul Științific In-
ternațional.

Actualmente eforturile Consiliului sunt focusate 
pe următoarele trei domenii principale de activitate:

1. Știința privind politicile pentru stimularea și 
susținerea cercetării științifice internaționale și pentru 
comunicarea științifică, relevantă vizavi de problemele 
de politică internațională;

2. Politicile pentru știință privind promovarea 
evoluțiilor care permit științei să contribuie mai efici-
ent la soluționarea problemelor majore ale societăților 
moderne;

3. Promovarea libertății și responsabilității în ști-
ință la nivel global.

Cu o gamă largă de programe, rețele și comitete 
internaționale co-sponsorizate, Consiliul Științific 
Internațional acoperă un areal vast de activități, de la 
sustenabilitate globală, sărăcie, sănătate urbană și bu-
năstare, reducere a riscurilor de dezastre, până la date, 
sisteme de monitorizare și consiliere științifică pentru 
guverne.

Activitatea Consiliului în domeniul științei pentru 
politici se axează pe furnizarea de consiliere științifi-
că, coordonarea și facilitarea participării oamenilor 
de știință la procesele de elaborare a politicilor și la 
conferințe internaționale; oferirea de consiliere cu pri-
vire la modul în care politicile ar trebui elaborate sau 
modificate pentru a utiliza cel mai bine cunoștințele 
științifice disponibile; crearea de programe de cerce-
tare științifică menite să îmbunătățească colaborarea 
dintre oamenii de știință, factorii de decizie politi-
că și alte părți interesate în generarea de cunoștințe  
științifice.

O mare parte din activitatea ISC în domeniul 
științei pentru politici are loc la nivel internațional.  
O importanță deosebită o are conlucrarea cu Organi-
zația Națiunilor Unite (ONU), în principal prin mo-
delul de participare „Grupuri majore”, în care ISC acti-
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vează ca partener-organizator al comunității științifice 
și tehnologice. Dincolo de „Grupurile majore”, Consi-
liul Științific Internațional tinde să devină organizație 
de referință pentru expertiză și consiliere științifică la 
nivel global. 

Majoritatea provocărilor timpurilor noastre sunt 
urgente, complexe și interconectate, necesitând o in-
terfață mult mai puternică și agilă între știință, politică 
și societate. Pentru a schimba modul în care lucrăm 
cu știința și cunoștințele acumulate și pentru a orienta 
acțiunile către rezultatele dorite, în cadrul unei reuni-
uni plenare informale a Adunării Generale a ONU din  
anul curent a fost anunțată crearea Grupului de prie-
teni ai „Științei pentru Acțiune” („Science for Action”) 
de către reprezentanții la nivel înalt ai Belgiei, Indiei 
și Africii de Sud. Toate statele-membre ale ONU au 
fost invitate să participe. Fără îndoială că Grupul de 
prieteni ai „Științei pentru Acțiune” va facilita efortu-
rile ISC orientate spre a sprijini o mobilizare mai largă 
și mai direcționată a comunității științifice, având la 
bază prioritățile identificate de țările participante.

În octombrie 2021, președinte al Consiliului Ști-
ințific Internațional a fost ales Profesorul Peter Gluc-
kman, om de știință în biomedicină și expert în po-
litici științifice cu o bogată experiență internațională. 
Prof. Gluckman este cunoscut comunității științifice 
din Republica Moldova grație interviului acordat 

Eugeniei Tofan la 4 aprilie 2022, în cadrul căruia a 
menționat următoarele: „Încrederea în știință într-o 
lume a dezinformării este un subiect căruia trebuie 
să îi acordăm mai multă atenție” (https://asm.md/ru/
node/1060). Este memorabilă și luarea de cuvânt a 
Prof. Gluckman la deschiderea Conferinței Științifi-
ce Internaționale „Platforma Europeană pentru Pace” 
care a avut loc în 24 mai 2022 la Academia de Științe 
a Moldovei, reputatul savant menționând că „Pentru a 
face față provocărilor secolului XXI e necesar de a re-
veni la pace, iar vocea savanților să fie auzită” (https://
www.asm.md/en/node/1092).

Președintele Peter Gluckman pledează pentru 
atragerea tinerilor în cercetare și în luările sale de 
cuvânt a reiterat suportul pentru organizațiile de ti-
neri cercetători care pot deveni membri ai Consiliului 
Științific Internațional, fiind scutite de achitarea orică-
ror taxe de participare. În 2022, ISC a admis în com-
ponența sa 15 Academii și Asociații ale tinerilor cerce-
tători din diverse țări ale lumii. Actualmente aderarea 
la ISC este un obiectiv major al Academiei Tinerilor 
din Moldova.

Republica Moldova poate beneficia pe deplin 
pe parcursul său european de expertiza Consiliului 
Științific Internațional, primind informația din prima 
sursă prin intermediul Academiei de Științe a Mol- 
dovei – membru cu drepturi depline al ISC. 

Consiliul Științific Internațional optează pentru ca următorii 10 ani să fie declarați  
Decadă a Științei pentru Sustenabilitate.  

Sursa: https://www.asm.md/consiliul-stiintific-international-opteaza-pentru-ca-urmatorii- 
10-ani-sa-fie-declarati-decada


